
Regler för avgift och vistelsetider 
Avgiftsnivåer för maxtaxan
Högsta avgift i förskola (1-5 år) är för:

barn nr 1: 3 % av hushållets totala bruttoinkomst 

barn nr 2: 2 % av hushållets totala bruttoinkomst 
barn nr 3: 1 % av hushållets totala bruttoinkomst 
barn nr 4: ingen avgift

Högsta avgift i fritidshem (6-13 år) är för:

barn nr 1: 2 % av hushållets totala bruttoinkomst 
barn nr 2: 1 % av hushållets totala bruttoinkomst 
barn nr 3: 1 % av hushållets totala bruttoinkomst 
barn nr 4: ingen avgift

Det yngsta barnet räknas som barn nr 1.

Inkomstuppgift 
Utgångspunkten för avgiftsberäkningen är inkomsten i det hushåll barnet/barnen tillhör. För gifta eller sammanboende med såväl gemensamma som inte gemensamma barn beräknas avgiften på den sammanlagda inkomsten. 

Inkomstuppgift lämnas omgående när familjens inkomst ändras eller på begäran av förskolan. Om inte begärda uppgifter inlämnas inom en begärd tid, fastställs avgiften utifrån högsta inkomstbelopp. 

Vid ändrad inkomst ska inkomstanmälan för omräkning av avgiften lämnas senast den 25:e i månaden. Avgiftsförändringen sker i påföljande månad. 

Betalningsregler 
Avgiften debiteras månadsvis för innevarande månad så länge platsen står till förfogande. Förfallodatum är den siste i varje månad om inget annat anges på fakturan. 

Frånvaro på grund av sjukdom, semester, lov eller annan ledighet medger inget avdrag på avgiften. 

Hämtning och ändring av tider 
Vid förvärvsarbete och studier utgörs omsorgstiden av vårdnadshavares eller sammanboendes arbetstid eller studietid samt skälig restid till och från arbetsplatsen eller utbildningsenheten. 

När ni fyller i schema angående era barns vistelsetider är det viktigt att ni tar detta i beaktande. 

För att vi ska kunna planera personalens schema är det viktigt att ni lämnar och hämtar den tid ni anmält. Ändring av tider får endast ske om ni får ändrade arbetstider. Vi är tacksamma om ni i möjligaste mån kan meddela schemaändringar i god tid. 
Uppsägning 

Uppsägning av förskola/fritids/skola ska ske skriftligt med 2 månaders uppsägningstid. Månadsavgift betalas under hela uppsägningstiden. 

Allmän förskola 
Från och med höstterminen det år barnet fyller 3 år erbjuds barnet allmän förskola. 

Barn som omfattas av allmän förskola erbjuds avgiftsfri förskola 15 timmar per vecka och följer skolans terminer (dvs. ledig på skolloven). 
Vistelsetiden är som regel förlagd tisdag, onsdag, torsdag kl 9.00-14.00. Finns särskilda skäl kan annan tid avtalas i samråd med rektor.

Föräldraledig 
Vid föräldraledighet erbjuds förskoleverksamhet 15 timmar per vecka. 

Vistelsen är förlagd tisdag, onsdag, torsdag kl 9.00-14.00. Finns särskilda skäl kan annan tid avtalas i samråd med rektor.

Barn har inte rätt till plats i fritidsverksamheten då förälder/vårdnadshavare är
föräldraledig.

Arbetssökande 
Barn till aktivt arbetssökande vårdnadshavare erbjuds plats i förskoleverksamhet 15 timmar per vecka och platsen är avgiftsbelagd. 

Vistelsen förläggs tisdag, onsdag, torsdag kl 9.00-14.00. Finns särskilda skäl kan annan tid avtalas i samråd med rektor.

Arbetssökande har rätt till plats i fritidsverksamheten högst 10 tim/vecka och platsen är avgiftsbelagd.

Vistelsetiden förläggs utifrån vårdnadshavarens behov.

Vistelsetid vid sjukskrivning
Vistelsetid diskuteras med berörda pedagoger utifrån barnets bästa då en vårdnadshavare är sjukskriven. Om den andra vårdnadshavaren är ledig gäller följande: ledig förälder = ledigt barn.
Vilken rätt har ett barn till förskolan vid (VAB)

Barn vars förälder är föräldraledig för vård av annat barn (VAB) har från och med ett års ålder rätt till förskola 3 timmar per dag, måndag-fredag 9-12. Särskild hänsyn skall tas vid smittsamma sjukdomar som tex magsjuka, ögoninflammation, höstblåsor etc. då detta inte gäller.
Vistelsetid för elever i behov av särskilt stöd

Elev som bedöms vara i behov av särskilt stöd enligt skollagen kapitel 8 §5 eller §7, kan beviljas utökad vistelsetid i fritidsverksamheten.

Leka med kompisar efter förskolan och fritidsverksamheten
Om möjligt, så är det bra om barnen redan dagen innan har bestämt om lek. Tänk på att man leker hemma hos det barnet som hämtas först. Det är inte möjligt att stanna kvar för att leka med en kompis som blir hämtad senare.

Syskonhämtning förskolan och fritidsverksamheten
Givetvis så hämtas samtliga syskon vid ett hämtningstillfälle då det inte föreligger ett omsorgsbehov för syskon. Det är inte möjligt att stanna kvar i verksamheten för att leka med kompis som blir hämtad senare.
Semester och annan ledighet

Regeln är att barnet ska vara hemma då föräldern är ledig. Detta gäller såväl förskolan som fritidsverksamheten.

Skollov

Det är ytterst viktigt att vi får reda på omsorgsbehovet under lov i mycket god tid. När Du är

ledig så är ditt barn inte i förskolan eller i fritidsverksamheten. 
Inskolning 
Den första tiden i förskoleverksamheten är en inskolningsperiod där vårdnadshavaren delvis är närvarande. Avgift debiteras under inskolningsperioden. 

Övrigt 
Vi har stängt två dagar i början av höstterminen, en dag i början av vårterminen och en dag i mitten av vårterminen. Dessa är studiedagar då personalen planerar och fortbildar sig. Vi meddelar i god tid innan vilka dagar det blir. 

Vi önskar ha sommarstängt v.29-31 samt julstängt mellan jul- och nyårshelgen.
