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Lägesbeskrivning

Pilens Montessoriskola
Pilens Montessoriskola är en liten skola med 41 barn i åldern 1–5 år och ca 57 barn F-6. Att vara en liten skola innebär för barn, elever, föräldrar och personal att vi är synliga för varandra och har nära till kontakt. Förskolan består av två avdelningar: 

I utbyggnaden finns Roten, småbarnsavdelning, 1–3 år. Här jobbar 4 pedagoger, både förskollärare, barnskötare och Montessoripedagoger.
Avdelningen Vidjan består av 4 pedagoger, både förskollärare, barnskötare och Montessoripedagoger. Barnen är mellan 3 och 5 år.

Vi arbetar efter förskolans läroplan, Lpfö 2018, där Montessoripedagogiken är ett medel för att uppfylla den. Montessoripedagogiken bygger på noggranna observationer av barns utveckling. Pedagogikens 6 grundläggande principer: 
· Den förberedda miljön
· Frihet och ansvar

· Individualisering – samarbete

· Hjälp till självhjälp – självförtroende

· Koncentration – koordination - motorik
· Helheten

Vår utemiljö erbjuder vattenbana, utekök, sandlådelek, dockor med tillhörande vagn, cyklar och bobycars. Det finns även ett förråd med diverse material som används till utelek såsom dinosaurier, bilar och förstoringsglas. Skolgården erbjuder gungor, klätterställning, hinderbana, lekstuga med tillhörande bensinstation, backe, balansstockar, bygg och konstruktions lekar samt diverse naturupplevelser med buskar, fruktträd och stora träd. Detta är redskap för lekfull träning av fin- och grovmotorik.
Vår innemiljö är anpassad efter barnens olika utvecklingsstadier. Den är lustfylld, inspirerande och lärorik för barnens utveckling. Våra möbler är anpassade utifrån barnens storlek; bord, stolar och hyllor är på barnens nivå så att allt material är tillgängligt. Frihet medför att barnet har möjlighet att välja vad hen vill arbeta med. Barnen har möjlighet att med hjälp av Montessorimaterialet utvecklas fysiskt, mentalt och moraliskt. Barnens aktiviteter och skapande dokumenteras vilket visas på bloggen och den enskilda dokumentationen i Tyra. Det gäller såväl Roten som Vidjans barn.
Förskolan arbetar utefter Montessoripedagogiken, men följer även alla styrdokument som reglerar den svenska förskolan. Läroplanens mål är styrande för all vår verksamhet, men redovisas inte separat i nedanstående text eftersom de finns att läsa i sitt sammanhang i Lpfö 2018. De lokala målen går att utläsa i nedanstående text.
I början av läsåret arbetade vi tillsammans fram vårt systematiska kvalitetsarbete och lokala mål formulerades. Några av dessa har inte lett fram till önskat resultat på grund av olika anledningar. Efter gjord analys har vi kommit fram till att förskolan kommer fortsätta sitt arbete med att vidareutveckla vårt systematiska kvalitetsarbete.
Mål
Normer och värden 
Vidjan
Lokalt mål: Prioriterat mål från ”Plan mot kränkande behandling”

”Förskolan ska ge varje barn förutsättningar att utveckla ett växande ansvar och intresse för hållbar utveckling och att aktivt delta i samhället. ”
Roten

Lokalt mål: 

”Ett växande ansvar och intresse för hållbar utveckling och att aktivt delta i samhället.”

Utveckling och lärande

Vidjan
Lokalt mål: 
”Skapa förutsättningar för barnen att förstå hur deras egna handlingar kan påverka miljön och bidra till en hållbar utveckling.”

”Motorik, koordinationsförmåga och kroppsuppfattning samt förståelse för hur viktigt det är att ta hand om sin hälsa och sitt välbefinnande.”

Roten

Lokalt mål: 

" Utveckla sin förmåga att använda och förstå begrepp, se samband och upptäcka nya sätt att förstå sin omvärld"

Barns inflytande
Vidjan
Lokalt mål:
”Förmåga att ta ansvar för sina egna handlingar och för miljön i förskolan.”
Roten


Lokalt mål: 
” Förskolan ska ge varje barn förutsättningar att utveckla förmåga att ta ansvar för sina egna handlingar och för miljön i förskolan.”

Förskola och hem
Vidjan

Lokalt Mål:  

”Göra vårdnadshavarna delaktiga i vårt arbete med hållbar utveckling.”

Roten
Lokalt Mål: 

”Göra vårdnadshavare delaktiga i vårt arbete med hållbar utveckling.”

Samverkan med förskoleklassen, skolan och fritidshemmet
Vidjan & Roten
Lokalt mål: 
”Skapa en röd tråd med grön-flagg/hälsotema i hela huset med gemensamma aktiviteter.”
Uppföljning, utvärdering och utveckling
Vidjan & Roten
Lokalt mål: 
”Vidareutveckla vår dokumentation med Ipads och Tyra-appen, och ett tydligt SKA arbete.”

Normer och värden Vidjan 

Prioriterat mål från ”Plan mot kränkande behandling”

”Förskolan ska ge varje barn förutsättningar att utveckla ett växande ansvar och intresse för hållbar utveckling och att aktivt delta i samhället. ”
Lägesbeskrivning:

Detta är ett mål som vi inte tidigare har arbetat särskilt mycket med men som nu passar väldigt bra in i vårt gemensamma Grönflaggtema i hela huset. Vi vill göra barnen medvetna om deras roll i samhället samt hur viktigt det är att vi alla tar hand om vår planet jorden.
Metod: För att uppnå våra läroplansmål ska vi göra följande:

· röris

· arbeta med sopsamlarmonsterna på olika sätt

· prata med barnen om var maten kommer ifrån

· odla 

· tillverka nytt material om tänder och sopsortering

· sopsortera på avdelningen och i matsalen

· åka till återvinning/panta

· sortera tillsamammans på samling

· plocka skräp och skapa med det
Utvärdering:

Vi har under läsåret arbetat mycket med sopsortering i vårt Grönflaggarbete. Vi valde att lägga fokus på detta område eftersom det var ett lätt område att tydliggöra för barnen. Det blev väldigt konkret eftersom vi använde oss av en handledning från Håll Sverige Rent där man arbetade med sopsamlarmonsterna. Vi har fört många dagliga diskussioner tillsammans med barnen och vi har läst en del böcker om ämnet tillsammans.
Analys:
Eftersom vi har pratat mycket om sopsortering och lagt det på en bra grund och nivå för våra barn genom att använda oss av sopsamlarmonsterna så har det varit lätt för barnen att ta ämnet till sig. På så sätt har de fått ett intresse för hållbar utveckling och vikten av att ta ett eget ansvar. Detta har bl. a. visat sig på så sätt att barnen har på eget initiativ värnat om vår utemiljö. Att vi har lyckats fånga barnens intresse så pass mycket tror vi beror mycket på sopsamlarmonsterna. Genom att använda oss av monsterna så har arbetet blivit väldigt konkret och tydligt och det har genomförts på ett lekfullt sätt. Barnen har fått en relation till monsterna vilket vi tror har gjort att barnen inte vill kasta olika sorters avfall på fel ställen. Vi tror att hade vi inte haft hjälp av sopsamlarmonsterna så hade det inte fallit så väl hos barnen. Presentationen av monsterna har gjorts på ett spännande sätt under hela arbetets gång vilket har gjort att intresset hos barnen har hållits vid liv.
Normer och värden Roten

Prioriterat mål från ”Plan mot kränkande behandling”

”Ett växande ansvar och intresse för hållbar utveckling och att aktivt delta i samhället.”

Lägesbeskrivning
Vi vill att barnen genom vårt tema skaffar sig kännedom om och får erfarenheter som kan leda till ett växande ansvar och intresse för hållbar utveckling och att aktivt delta i samhället. Vi har inte arbetat med detta mål tidigare men upplever att det ligger i linje med Grön flagg och i tiden genom att på ett lekfullt och konkret sätt ge barnen kunskap om hållbar utveckling och på vilket sätt alla kan bidra. Vi vill härigenom också få in att ta ansvar för sig själv och sina handlingar.
Metod: 

Vi vill träna barnen på att ta ansvar för och vara aktsamma om material och förbrukningsvaror. Allt från papper, tvål och vatten till Montessorimaterial såsom ” praktiska livet övningar”. Även på att plocka skräp när vi är ute på promenader. 

För de yngsta barnen väljer vi arbeta med sopsamlarmonsterna, ett tydligt, konkret och ”levande” arbetssätt.  I barnens vardag handlar det t ex om att ta hand om och visa hänsyn till varandra och miljön på avdelningen. Så som om att bara ta en ”pump på tvålen” när vi tvättar händerna, endast torka med en pappersservett osv. Vidare att visa omsorg om materialen på avdelningen och sätta tillbaka på sin plats, såväl ute som inne.
· Genom att vara goda förebilder, tala om och visa hur vi använder vårt förbrukningsmaterial.  
· Prata med barnen om varför och hur vi kan ta hand om varandra, våra saker/ materiel på Roten. 
· Uppmuntra barnen att ställa saker / materiel på rätt plats.

Utvärdering
Vi ser en utveckling i barngruppen där barnen är mer benägna att arbeta med materialen på ett korrekt och hänsynsfullt sätt samt att de ställer tillbaka materialen när de är färdiga. De har även utvecklat sin förmåga att vänta på sin tur, detta då vi endast har 1 uppsättning per material.
När vi går på promenader i vår närmiljö ser vi att barnen spontant uppmärksammar skräp på marken, och initierar att vi ska plocka upp det och ta med det tillbaka till förskolan. Barnen vet vilket sopsamlarmonster som vill ha vilket skräp och var det ska slängas. Där vi ser största intresset och mest ökad kunskap är när vi matsorterar till sopsamlarmonstret kompostina. Hon finns alltid framme i vår vardag kring fruktstund, lunch och mellanmål. Barnen kan spontant säga; jag vill ge mitt bananskal till kompostina, för det tycker hon om.
Vid måltiderna blir det naturliga samtal gällande om mängden mat barnen lägger upp, ”det jag lägger upp, det ska jag äta upp”, vi har ”sått ett litet frö” för barnen angående matsvinn.

Analys
Framgången till måluppfyllelsen kan bero på att barnen har fått arbeta med alla sina sinnen och att arbetsgången ligger hand i hand med Montessoripedagogikens grundtankar och värdering gällande att värna om sig själv och sin miljö. Genom dagliga repetitioner befästs nya kunskaper såsom; att arbeta med våra praktiska livet brickor, källsortera och skrapa matrester vid måltiderna. Barnens entusiasm över just ”sopsamlarmonsterdockorna” har troligtvis varit en framgångsfaktor eftersom de ”fångar och levandegör” och konkretiserar många nya ord och begrepp.   

Vi ser att barnen inte är tillräckligt mogna för att ensamma ansvara för hantering av tvål, papper och förbrukningsmaterial, utan fortfarande behöver vuxenstöd för att minska åtgången.

Utveckling och lärande Vidjan
Lokalt mål: 
”Skapa förutsättningar för barnen att förstå hur deras egna handlingar kan påverka miljön och bidra till en hållbar utveckling.”

”Motorik, koordinationsförmåga och kroppsuppfattning samt förståelse för hur viktigt det är att ta hand om sin hälsa och sitt välbefinnande.”

Lägesbeskrivning:

Detta är två mål som vi känner att vi inte arbetat särskilt aktivt med tidigare men som nu passar bra in i vårt Grönflaggtema. Vi vill göra barnen medvetna om att inte slösa på våra resurser utan att det är viktigt att vi tänker till när vi förbrukar saker samt att vi återanvänder och återvinner det vi har använt. Vi vill även göra våra barn medvetna om hur viktigt det är att röra på sig och att äta bra för att i det långa loppet må bra.
Metod: För att uppnå våra läroplansmål ska vi göra följande: 
· röris

· arbeta med sopsamlarmonsterna på olika sätt

· prata med barnen om var maten kommer ifrån

· odla 

· tillverka nytt material om tänder och sopsortering

· sopsortera på avdelningen och i matsalen

· åka till återvinning/panta

· sortera tillsamammans på samling

· plocka skräp och skapa med det
Utvärdering:
Barnen har verkligen uppskattat vårt arbete med sopsamlarmonsterna. De har tagit det till sig på så sätt att de självmant har pratat om monsterna och de har berättat hemma om dem. De har även haft full koll på vad monsterna tycker om och på så sätt har de lärt sig att sopsortera. De har velat vara med på allt vi gjort. Vi känner att vi har gjort det mesta av det som vi har velat och vi har använt oss av färdigt handledarmaterial från Håll Sverige rent vilket har varit en stor hjälp. Det har varit ett roligt projekt att arbeta med eftersom det har varit lätt för barnen att ta till sig. Det svåra tycker vi har varit att gå vidare och utveckla projektet ännu mer, när vi kände att vi hade gjort allt som fanns i handledningarna och våra idéer tog slut så lades projektet lite på hyllan. Dock tog vi upp arbetet igen en bit in på vårterminen genom att vi började åka till Anderslöv och panta och sortera skräp. Det blev däremot inte ett lika intensivt arbete som det vi hade i höstas. Trots det känner vi ändå att barnen inte har tappat kunskapen om sopsamlarmonsterna. Materialen som vi har tillverkat har använts flitigt av barnen och de har uppskattat dem. Det vi inte har gjort så mycket men som vi hade planerat att göra är att prata mer med barnen om vad som är bra mat och var maten kommer ifrån. Tanken var att vi skulle naturligt prata om detta när vi satt och åt men det har inte riktigt blivit någon röd tråd i detta. Däremot har vi upptäckt att på samlingen innan lunch är det ett bra tillfälle att prata om var maten kommer ifrån när vi ändå pratar om vad det är vi ska äta. Detta är något vi bör fortsätta med eftersom barnen också har varit intresserade av detta och att få gissa var maten kommer ifrån. Barnen har också kommit ihåg om det är någon matvara som har kommit upp flera gånger och har då kunnat svara på var den kommer ifrån. Vi har inte grävt ner något skräp som vi hade planerat att göra och vi har inte heller pratat om matsvinn. Samtidigt så har vi gjort så mycket annat och barnen har fått till sig mycket genom temaarbetet som vi tror de kommer bära med sig förhoppningsvis under en lång tid.

Analys:

Det har varit lätt att arbeta mot målen eftersom vi har haft vårt Grönflaggarbete som den röda tråden. Vi har inte gått in på djupet i målen utan vi har fått lägga det på en nivå som passar våra barn. Själva Grönflaggarbetet har kanske inte varit så spännande i sig för små barn men i och med att vi har använt oss av sopsamlarmonsterna som ett redskap så har det blivit lustfyllt för barnen och det har väckts ett stort intresse hos barnen. Hade vi inte haft sopsamlarmonsterna så hade det inte gett samma utfall hos barnen och de hade inte kommit ihåg lika mycket av det som vi har gjort. Arbetet har varit väldigt tydligt och konkret för barnen och de har fått en relation till monsterna. Genom våra utflykter har de fått orientera sig i närsamhället dels genom att åka kollektivtrafik, genom promenader, men också hur man förhåller sig i butiker. Vi valde att låta barnen få vara med i processen vid pantning eftersom det blir väldigt konkret och det blir en direkt belöning på att man har gjort något bra för samhället. 
Vad gäller motorikmålet i förhållande till vårt Grönflaggarbete så är det ett mål som är väldigt stort och omfattande och som kanske är svårt att lägga på en nivå för vår barngrupp eftersom de inte är så gamla. Det är tex inte särskilt lätt att gå in på området vad gäller hälsa och välbefinnande eftersom det är svårt att göra konkretisera för barnen vilket våra behöver. Vi har arbetat lite med barnkonventionen och det material som finns där för att försöka göra det lite konkret för barnen och försökt nudda lite vid ämnet. 
Utveckling och lärande Roten
Lokalt mål: 
" Utveckla sin förmåga att använda och förstå begrepp, se samband och upptäcka nya sätt att förstå sin omvärld"

Lägesbeskrivning
Vi har inte arbetat aktivt med barnen kring källsortering och hållbar utveckling förut. Vi har i princip ” skrapat våra matrester för sig”, men inte talat om det på ett djupare plan eller lagt fokus på att sortera annat material eller introducerat ord och begrepp som hör ämnet till. Här får vi möjligheten att belysa och medvetandegöra barnen genom bland annat sopsamlarmonstrena.

Metod: För att uppnå våra läroplansmål ska vi göra följande:  
· Arbeta med sopsamlarmonsterna

· Plocka skräp och källsortera på avdelningen

· Återskapa våra sopmonster i återvinningsmaterial

· Sjunga sånger

· Ha sopsamlarmonster-röris 

· Adventskalendern med sopsamlarmonsterna

Utvärdering
Nu har vi lärt känna våra sopsamlarmonster ordentligt och de har delat våra vardagar i snart 2 terminer. Vi ser ett lärande då de flesta barnen tydligt kan skilja på ” kompost”, plast och pappmaterial och nu kan sopsortera. De använder sig spontant av våra ” sorteringskärl” och vi hör dem sjunga på våra sopsamlarmonstersånger. Vi har även tagit fram material där de fått möjlighet att träna på att sortera och vi har återskapat både Plastis och Pappis. Under vårterminen fick barnen turas om att ha antingen Plastis eller Kompostina med hem över helgen för att sedan redogöra vad de gjort tillsammans. 

Efter två terminer vi kan tydligt se att barnen fått kännedom om/ skaffat sig erfarenheter och kunskaper genom vårt tema. Vi källsorterar (mat, plast, papper) regelbundet, går sopplockarpromenader, sjunger och dansar, tecknar och samtalar med barnen. Barnen kan särskilja på soporna till Kompostina Plastis och Pappis och matar Kompostina dagligen De flesta barnen reagerar då de ser skräp på marken och tar upp det när vi går promenader De lite äldre barnen kan sopsamlarsångerna utan till Barnen hänger med i sopsamlarmonsterdansen Det uppstår spontant samtal från barnen kopplat till vårt tema.

Analys 

Vi tycker att arbetsgången och upplägget som vi satte upp för temat har varit väl anpassad för barngruppen. Att vi arbetat med temat under 2 terminer och att det så väl passat in med våra rutiner har gjort att det blev en naturligdel av vår vardag. Att vi valde just de tre sopsamlarmonsterna var på grund av de var de tre mest förekommande i barnens vardag, Papper, plast och kompost. 

Vi har sett att temat har fångat och engagerat barnen och med detta sett en vilja och lust att lära. Vi ser också att det uppstår spontana samtal och att barnen går och sjunger på sopsamlarmonstersångerna och tecknar dem.  Barnen kan vid olika situationer referera till sopsamlarmonsterna (”den ska jag slänga till pappis”). Återigen är vi övertygade om att våra sopsamlarmonster och ”dockorna” har haft stor betydelse eftersom de ”besjälat” temat och barnen har fått konkreta upplevelser vilket främjar inlärning och arbetsminnet.

Barns delaktighet och inflytande Vidjan
Lokalt mål:

”Förmåga att ta ansvar för sina egna handlingar och för miljön i förskolan.”
Lägesbeskrivning:

Vi upplever att barnen inte är särskilt aktsamma med vårt material och att de tex. ofta ritar några sträck på ett papper för att sedan kasta det. Vi vill göra barnen delaktiga i vikten av att gemensamt ta hand om vår miljö i förskolan för att det ska bli trivsamt. Alla måste hjälpas åt att vara rädda om vårt montessorimaterial samt att inte slösa på vårt förbrukningsmaterial.
Metod: För att uppnå vårt läroplansmål ska vi göra följande:
· Prata med dem om varför man inte kan tex. ta nytt ritpapper hela tiden. 

· Visa en film om var pappret kommer ifrån

· Prata med dem om varför vi ska vara rädda om våra saker på Vidjan

· Vara med och städa på våra hyllor (dammtorka)

· Införa städdagar inne och utomhus med barnen
Utvärdering
Vi har pratat en del om att man inte ska ta nytt ritpapper hela tiden utan lägga mera tid på sin teckning. Detta har tyvärr inte gett önskat resultat vilket kan bero på att vi vuxna inte har varit tillräckligt närvarande i ateljén när barnen har varit där. Vi har många gånger haft svårt att bemanna just ateljén. Vi känner att vi ständigt pratar med barnen om att man ska vara rädd om våra saker vilket vi känner inte heller har gått fram tillräckligt hos barnen. Det har varit en orolig grupp som har tagit mycket plats och haft ett stort rörelsebehov. Vad gäller städning så har några barn anammat uppgiften men det är många barn som inte visar något större intresse både vad gäller sina egna saker och Vidjans miljö. Vi har inte infört några specifika städdagar ute och inne, det har tyvärr fallit bort i vår planering. Barnen har vid alla tillfällen som getts varit med och sorterat diverse skräp i rätt container. Detta har de gärna deltagit i. 
Vi har skapat QR-koder med sagor om sopsamlarmonstren som barnen på eget initiativ scannat med lär plattan. Detta har varit mycket populärt.  
Vi har under läsåret introducerat ”sopsamlarmonster dansen” för barnen. Barnen har verkligen uppskattat dansen och tycker den är väldigt rolig. Detta har lett till att vi har försökt dansa den varje dag innan lunch.

Analys
Vårt mål var att barnen skulle bli mer rädda om vår miljö och ta ansvar för sina handlingar. När vi har pratat med dem har de varit fullt medvetna om vad som är rätt och fel men när det kommer till praktiken så har de av någon anledning inte tagit något ansvar. Eftersom vi känner att vi inte har lyckats nå fram till barnen i alla lägen så behöver vi i fortsättningen vara än mer närvarande och att ALLA vuxna har samma synsätt. Vi måste även i fortsättningen vara tydliga med hur vårt montessorimaterial används korrekt. Vi har en barngrupp där många vill testa gränser hela tiden och de flesta vet hur materialet ska användas, men så fort vi inte är tillräckligt närvarande så tar de chansen att använda materialet på annat sätt. Barngruppen har bestått av många barn som behövt lite extra stöd av en vuxen. 

Barns delaktighet och inflytande Roten

Lokalt mål: 

” Förskolan ska ge varje barn förutsättningar att utveckla förmåga att ta ansvar för sina egna handlingar och för miljön i förskolan.”
Lägesbeskrivning
Vi upplever att barnen inte är särskilt aktsamma med vårt material och att de tex. endast ritar några sträck på ett papper för att sedan kasta det, slösar helt enkelt. Vi vill göra barnen delaktiga av att gemensamt ta hand om vår miljö i förskolan för att det ska bli trivsamt. Alla måste hjälpas åt att vara rädda om vårt montessorimaterial samt att inte slösa på vårt förbrukningsmaterial. Vi har fått och kommer att få fler nya barn här på Roten under terminen. Genom att vi också arbetar med Montessoripedagogiken kommer vi lägga stor vikt vid att ” hjälpa barnet att hjälpa sig själv”. Detta innebär bland annat att vi tränar barnens förmåga att arbeta självständigt samt att man lär sig vara aktsam om varandra, miljön och materialet på avdelningen.

Metod: För att uppnå vårt läroplansmål ska vi göra följande:

· vara goda förebilder, tala om och visa hur vi använder vårt förbrukningsmaterial.

· prata med barnen om varför och hur vi kan ta hand om varandra, våra saker/ materiel på Roten.

· uppmuntra barnen att ställa saker / materiel på rätt plats.

Utvärdering
Vi har varit närvarande, talat om, visat och instruerat hur man arbetar med materialet och hur vi förhåller oss till varandra och ser därför att barnen har ökat sin förståelse för materialet och sin förmåga att ta hand om material och varandra. Barnen har också blivit lite äldre och fått ökad förståelse. Att vi tränar detta dagligen och är konsekventa i vårt förhållningssätt och samsyn har nog haft stor effekt.

Analys
Genom att vi pedagoger har ett gemensamt och tydligt förhållningssätt ser vi att barnen nu är mer benägna att arbeta med materialen på ”rätt” sätt. Vi ser även att de äldre barnen hjälper till att hålla ordning och visa de yngre vilket vi uppmuntrar. I sin tur tänker vi att detta stärker barnens självkänsla, förmåga att lyckas och även viljan att hjälpa varandra.

Under samlingar och genomgångar har vi gått igenom de material vi har framme samt pratat om vikten av att värna om sin miljö.

Förskola och hem Vidjan
Lokalt Mål:  

”Göra vårdnadshavarna delaktiga i vårt arbete med hållbar utveckling.”

Lägesbeskrivning;

Våra vårdnadshavare är delaktiga i vårt arbete via Tyra och via samtal men i vårt Grönflaggtema vill vi även göra dem delaktiga på så sätt att barnen får uppgifter med sig hem som de ska göra tillsammans med sina föräldrar. Vi vill att våra barn ska komma hem som goda förebilder och påverka sina föräldrar i deras val vad gäller källsortering och hälsa.
Metod: För att uppnå vårt mål ska vi göra följande:
· Fotografera hemma när barnen sorterar sopor
· Uppmuntra föräldrarna till att låta barnen vara med när de ska tex. Till tippen eller liknande

· Någon form av loppis
Utvärdering:

Under höstterminen har barnen fått i uppdrag att gå hem och kasta något till våra sopsamlarmonster. Föräldrarna fick även ta en bild när barnen kastar och skicka den sen till oss så barnet kunde berätta för sina kompisar om vad han /hon gjort inför sina kompisar. Föräldrarna blir delaktiga på så sätt att barnen gör dem medvetna om att olika avfall ska kastas på rätt ställe. Tyvärr fick vi inte in så många bilder som vi hade förväntat oss, vilket känns som inte föräldrarna ville eller orkade vara så delaktiga som vi hade trott de skulle vara. De barn som har fått berätta om sin bild har gjort det med stolthet.

Under läsåret har vi även pratat med barnen om att de kan följa med sina föräldrar när de ska till tippen men vi har inte fått någon respons på om föräldrarna tagit med sina barn. Pilen hade ett önskemål om att det skulle bli loppis där föräldraföreningen organiserade det hela men detta har inte blivit av. 

Analys:

Vi märker över lag att det är svårt att få vårdnadshavare engagerade i olika frågor. Antingen är de inte intresserade eller så vill de inte lägga sin fritid på det. De visar uppskattning över de aktiviteter vi gör samt inlägg på Tyra men visar inget intresse för egen delaktighet. I detta får man inte glömma bort att vi är ett föräldrakooperativ. Hur ska vi då i fortsättningen göra vårdnadshavare mer delaktiga? Ett sätt är kanske att ta upp det som en punkt på ett föräldramöte, ”Hur vill/kan ni vårdnadshavare bli mer delaktiga i vår utbildning?” Detta är trots allt ett av våra mål att få vårdnadshavare att bli mer delaktiga. Vi trodde att vi genom vårt Grönflaggarbete skulle få engagerade vårdnadshavare eftersom de fick uppgifter med sig hem som barnen tillsammans med sina föräldrar skulle genomföra. Vi trodde också att det var en lätt uppgift de fick med sig hem eftersom det är något som alla dagligen gör hemma. Eftersom vi inte fick alla vårdnadshavare med oss i vårt arbete så måste vi kanske i framtiden vara mer tydliga och riktade och berätta för dem hur det påverkar deras barn när de inte har utfört uppgiften tillsammans hemma och vilken uppgiften är, samt en personlig överlämning av uppgiften. 
Förskola och hem Roten
Lokalt Mål: 

”Göra vårdnadshavare delaktiga i vårt arbete med hållbar utveckling.”

Lägesbeskrivning
Våra vårdnadshavare är delaktiga i vårt arbete via Tyra och via samtal. I vårt Grön flaggarbete vill vi även göra dem delaktiga genom att barnen får uppgifter med sig hem som de ska göra tillsammans med sina föräldrar

Metod

För att uppnå vårt mål ska vi göra följande: 

· Vi fortsätter att upprätthålla målet med 2 inlägg per barn/månad, samt blogginlägg varje vecka 

· Vi inkluderar vårdnadshavarna i vårt tema genom att ge dem i uppdrag att dokumentera hur/när de källsorterar hemma tillsammans med sitt barn. 

Utvärdering

Under vårterminen har vi inkluderat barnens familjer i vårt tema. De har fått turas om att under helgerna dokumentera i ord och bild vad/när de sop sorterat. Till hjälp har de fått hem en liten väska med ett sopsamlarmonster, instruktioner och tips på hur de kan gå till väga. Nu när terminen nästan är slut och i princip samtliga familjer har deltagit kan vi inte sluta imponeras över deras engagemang! Våra familjer har alla tagit uppgiften på fullaste allvar vilket vi anser är så respektfullt gentemot barnen, oss och ändamålet. Utifrån barnens vistelsetider så anser vi att vi har uppfyllt kravet med 2 inlägg per barn/månad samt blogginlägg.

Analys

Vi tror att vårdnadshavarna blev engagerade i vårt tema på grund av barnens entusiasm, samt att de har följt vår dokumentation i Tyra. I väskan som familjerna fick hem fanns enkla och tydliga instruktion samt en dagbok där de uppmanades att dokumentera i. Således kunde de se vad föregående familjer hade skrivit och hämta inspiration därifrån.

Vi har under terminens gång fått positiv respons från VH gällande både den individuella lär- loggen samt blogginläggen på veckobasis. Kanske tyder detta på att de uppskattar vår dokumentation och insynen i vår verksamhet?!

Övergång och samverkan Vidjan
Lokalt mål: 

”Skapa en röd tråd med grön-flagg/hälsotema i hela huset med gemensamma aktiviteter.”
Vidjan
Lägesbeskrivning: För närvarande finns det inte särskilt mycket samverkan mellan förskola och skola eftersom den försvann i och med pandemin. Genom att arbeta med ett gemensamt tema i hela huset skapar vi en röd tråd och ett gemensamt arbetssätt. Det finns även möjlighet att utbyta tankar/erfarenheter och idéer över arbetslagen vilket skapar en gemenskap. Det kommer även arrangeras olika gemensamma aktiviteter.
Metod: För att uppnå vårt mål ska vi göra följande:
· Gemensam rörelseaktivitet på måndagar

· Träffas en gång i månaden på grönflaggråd

· Alla avdelningar/klasser sop sorterar 

· Gemensam skräpplockardag

· Fadderverksamhet- berätta för varandra vad man gör samt göra saker tillsamammans i blandade åldrar
Utvärdering: Under läsåret har vi haft träffar i grönflaggruppen, en gång i månaden. I gruppen har det funnits representanter från Vidjan och från alla klasser. I gruppen har vi pratat om vad vi har gjort och vad vi ska göra för att komma vidare med vårt arbete. Tanken har sedan varit att dessa barn/elever ska ha förmedlat informationen vidare till sina klasskompisar. Dessa grupper har fått justerats lite eftersom vi kände efter de första träffarna att barnen/eleverna ganska fort blev uttråkade då det var mycket information som berörde oss vuxna som togs upp. (Det blev mycket vuxenprat) Detta gjorde att vi bestämde oss för att barnen/eleverna inte skulle vara med på alla mötena. Vi la också upp en tydlig plan för vad vi skulle prata om när barnen var med och gärna att det var något praktiskt de skulle kunna göra på mötet. 

I vårt grönflaggarbete har det tagits beslut om att alla avdelningar och klasser ska sopsortera i respektive klasser. Detta har gjorts under hela läsåret och det har fungerat bra. Barnen har tagit till sig var olika sorters material ska kastas. En stor hjälp till detta har varit de olika sopsamlarmonsterna som vi i förskolan har arbetet med på olika sätt, som verkligen har varit populära hos barnen. Vår ambition var att vi även skulle sopsortera nere i Vidjans matsal eftersom vi får så mycket aluminium och plast varje dag med maten men eftersom vi inte har någon riktig sortering i de stora tunnorna som sopbilen hämtar så har det varit svårt att genomföra det fullt ut. 

Två gånger i veckan har vi haft någon form av fadderverksamhet tillsammans med skolan. Ena gången har det varit någon form av gemensam rörelseaktivitet och andra tillfället har det varit lässtund då skolbarn kommit och läst för Vidjan. Syftet var att detta skulle leda till att de äldre tar hand om de yngre och att vi får en bättre sammanhållning i förskolan/skolan. Det har blivit en fin gemenskap mellan barnen/eleverna där de stora eleverna har fått ta lite ansvar för någon av förskolebarnen. Detta har man sett fortsatt sedan under dagarna när de träffar på varandra, att de stora visar fin respekt mot förskolebarnen och de tar ansvar över dem. 

Analys: Den fina gemenskapen som har skapats mellan förskola och skola tack vare vårt Grönflaggarbete har gett fina relationer till barn och elever. Anledningen till att relationerna och respekten för varandra har stärkts tror vi beror mycket på våra gemensamma rörelseaktiviteter på måndagar. Aktiviteterna under dessa dagar har oftast varit upplagda på så sätt att en ”äldre” ska ta hand om en ”yngre”. Aktiviteterna har även varit anpassade för alla åldrar. Detta ansvarstagande har sedan på eget initiativ följt med barnen/eleverna under resten av dagen när de har träffat på varandra. Barnen/eleverna har fått ett namn på varandra vilket också bidrar till en större respekt för varandra. Respekten och relationerna har sedan ytterligare stärkts genom andra olika former av möten/aktiviteter som har arrangerats tillsammans i förskola/skola. Detta samarbete har även gynnat all personal i förskola/skola eftersom vi också har fått en relation till alla barnen/eleverna. Även relationerna mellan personal/personal har stärkts genom arbetet. Eftersom vi har sett hur mycket positivt detta gemensamma temaarbete har gett oss alla så tror vi inte att vi hade kunnat uppnå det på samma sätt om vi inte hade haft den här röda tråden i hela huset. Vi ser en stor skillnad från var vi står nu i förhållande till innan vi började vårt arbete. Hade vi inte heller haft en personal med engagemang och som har velat skapat ”vi-känsla” i huset så hade vi inte heller lyckats. 
Övergång och Samverkan Roten
Lokalt mål: 

”Skapa en röd tråd med grön-flagg/hälsotema i hela huset med gemensamma aktiviteter.”
Lägesbeskrivning
För närvarande finns inte särskilt mycket samverkan mellan förskola och skola eftersom den försvann under pandemin. Genom att arbeta med ett gemensamt tema i hela huset skapar vi en röd tråd. Det finns även möjlighet att utbyta tankar/ erfarenheter och idéer mellan arbetslagen. Det kommer också att bli gemensamma aktiviteter i hela huset.

Metod: För att uppnå vårt mål ska vi göra följande:
· Gemensam rörelseaktivitet på måndagar 
· Träffas en gång i månaden på grönflaggråd 
· Alla avdelningar/klasser sop sorterar 
· Gemensam skräpplockardag 
· Fadderverksamhet - berätta för varandra vad man gör samt göra saker tillsammans i blandade åldrar. 

Utvärdering:
Under terminens gång har våra äldsta barn besökt Vidjan under flera tillfällen. Det har delvis berott på personalbrist men oftast pg a egna önskemål från barnen. Vi har även genomfört planerade besök på Vidjan under några veckors tid. Vid besöken har barnen fått möjlighet att bekanta sig med Vidjans pedagoger och barn samt med miljön och det stora utbudet av montessorimaterial. Det sista besöket gjordes utan oss pedagoger, och då stannade de även över lunchen. 

Vi har deltagit i gemensam rörelselek med Vidjan och delar av barngruppen även tillsammans med skolbarnen. Vi har haft andra gemensamma aktiviteter ute på gården. Vi har t ex firat högtider tillsammans såsom FN-dagen, Lucia, julfest och påskfest. Vi har uppmärksammat Förskolans dag tillsammans med Vidjan samt Pilens Temadag gemensamt i hela huset.

Analys:
Vi har sett att de barn som ska flytta upp till Vidjan är väldigt positivt inställda till flytten, vi tror att de gemensamma aktiviteterna har spelat stor roll. Vi har även tagit vara på tillfälle då barnen spontant har velat besöka Vidjan och vi har haft de förutsättningarna i år. Just detta läsår har vi sett att de äldre barnen i skolan gärna tar kontakt och inkluderar de yngre barnen i sina lekar vilket har bidragit till en bättre gemensamhet/samverkan.  Men vid de gemensamma rörelsepassen hade våra barn svårt att hänga med och förstå instruktioner. Vi tar med oss detta till nästa termin, och lägger mer fokus på röris tillsammans med Vidjan. Vi hade gärna sett att de äldre barnen hade kommit ner och läst för våra barn. Även att de redovisar mindre arbete för oss.

Uppföljning, utvärdering och utveckling Vidjan & Roten
Lokalt mål: 

 ”Vidareutveckla vår dokumentation med Ipads och Tyra-appen, och ett tydligt SKA arbete.”
Lägesbeskrivning

Vi fortsätter med att utveckla våra dokumentationer av det enskilda barnets lärande i Tyra och har som mål att öka antalet inlägg per barn. Vi tänker också under läsåret påbörja dokumentationer av hela gruppens lärande i Tyra vilket vi inte tidigare har gjort utan är helt nytt för oss. 
Metod: För att uppnå vårt mål ska vi göra följande:
· På våra förskollärarmöten kommer vi diskutera fram ett nytt sätt för våra avdelningar att dokumentera barngruppens lärande.

Utvärdering:

Våra dokumentationer av det enskilda lärandet kom vi bra i gång med anser vi. På båda avdelningarna gjorde vi en liten avprickningslista där vi lätt kunde se att alla barn fick tillräckligt med inlägg. Vi fick även många positiva kommentarer från vårdnadshavare om inläggen.

Under arbetets gång upptäckte vi att det tog mycket tid att komma i gång med dokumentationssättet om gruppens lärande och att det var mycket att skriva vid terminens början. Det var också svårt att avsätta tid för att komma i gång med arbetet eftersom det var en hel del ny personal på avdelningarna. Vi saknade tillräckligt med tid för att kunna komma i gång, både av reflektionstid samt förskollärarmöten. Detta bidrog till att vi inte fick en riktigt röd tråd i vårt dokumenterande eftersom vi dokumenterade på olika sätt på avdelningarna och vi kände oss inte helt nöjda med arbetssättet. 
Analys:

Vi tror att hade vi fått bättre förutsättningar att komma i gång med vårt nya dokumentationssätt i Tyra och gemensam dokumentationstid för att diskutera fram en bra arbetsgång så hade vi lyckats få till en tydligare röd tråd.  Vid nästa terminsstart önskar vi få sätta oss ner tillsammans och bestämma hur formen för dokumentationerna ska se ut och vad det är vi ska lägga fokus på där även processledaren är närvarande och vägleder oss så at vi vet att vi är på rätt spår.  Är det bara Grön flagg som vi ska dokumentera i appen eller vi ska formulera målen annorlunda? Det är framför allt Roten som önskar att det inte bara är läroplansmål kopplade till grön flaggtemat som dokumenteras där. Hur ska vi få till det så att det blir så tydligt och lättarbetat som möjligt? Detta är något som vi behöver diskutera fram tillsammans och kanske få lite stöttning med.  

Arbetsgången gällande Pilens Systematiska kvalitetsarbete

Huvudmannen och rektor har ansvar för struktur och rutiner för uppföljning, analys och bedömning av målen. De olika målen följs upp vid olika tidpunkter under året enligt tabell nedan.

Personalen analyserar och reflekterar gemensamt över resultatet under utvärderingsdagar och arbetslagsmöten. Rapport sker muntligen och skriftligen enligt tabell nedan,

Eleverna får uttrycka sina upplevelser och åsikter om utbildningen på klassråd/elevråd vid samtal och via enkäter. Inför varje nytt arbetsområde ska eleverna göras delaktiga och arbetsområdet ska utvärderas av eleverna.

Vårdnadshavarnas åsikter tas tillvara genom att de får svara på frågor i enkäter, genom utvecklingssamtal och på föräldramöten.

Resultaten sammanfattas, analyseras och sammanställs i en verksamhetsplan där det även framgår vilka åtgärder som ska genomföras för att öka måluppfyllelsen.
	Översikt över kvalitetsarbetet

	Månad
	Aktivitet
	Utförande 

	Augusti
	· Uppdatering och implementering av rutiner och handlingsplaner gällande kvalitets- och säkerhetsarbete
	· Huvudman, rektor, personal


	September
	· Likabehandlingsplan
· Föräldramöte


	· Huvudman, rektor, personal, föräldrar och elever
· Pedagog, vårdnadshavare



	Oktober
	· Avdelningskonferens 

· Lönesamtal
· Intervju 
	· Personal, rektor

· Personal, rektor

· Barn, pedagog

	November
	
	

	December
	· Budget 
	· Huvudman, rektor

	Januari
	· Arbetsmiljöenkät
	· Personal

	Februari
	· Verksamhetsberättelse
	· Huvudman, rektor

	Mars
	· Avdelningskonferens

· Intervju
	· Personal, rektor
· Barn, pedagog

	April
	· Föräldrasamtal
	· Pedagog, vårdnadshavare



	Maj
	· Enkät till vårdnadshavare

· Personalenkät 
	· Rektor, vårdnadshavare

· Personal, rektor

	Juni
	· Utvärderingsdagar

· Prioriterade mål

· Verksamhetsplan 
	· Personal

· Personal, rektor

· Rektor, huvudman 

	Kontinuerligt under läsåret:


	· Avdelningsplanering

· Reflektionstid

· Observationer. 
· Verksamhetsobservationer
· Personalkonferenser

· Styrelsemöten
	· Personal

· Personal

· Personal 
· Rektor/Processledare
· Personal, rektor  

· Rektor, huvudman


Process

Arbetsplanen utgår från de olika kapitlen i läroplanen och består av följande: 

· Lägesbeskrivning utifrån föregående års analys och utvärdering.

· Mål (som ska kunna utvärderas).

· Utvärdering

· Analys. 
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